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January 9, 2014 
 
Subject: Letter of Clarification No. 5 to Invitation to Bid No. S50-C24730 for the Generator 

Readiness Improvement Project Citywide for the Public Works and Engineering 
Department 

 
To: All Prospective Bidders: 
 
This letter of Clarification is being issued for the following reasons:  
 

 To revise SECTION “B”, Scope of Work/Technical Specifications and respond 
to questions posed by perspective bidders: 

 
1.) Remove Page No. 19 of 43 and replace with Page No. 19 of 43 marked, REVISED 

1/10/2014. 
 
2.) The following questions and City of Houston responses are hereby incorporated and 

made a part of the Invitation to Bid: 
 
Question No 1:  Item #3 of page 3:  Bidders required to bid on all groups.  Does this mean 

all groups in each SECTION, or all SECTIONS?  We would like to bid on 
all groups in section 1.0 “Fuel Polishing”, along with just the fuel disposal 
of unsuitable fuel in that section. 

 
Answer: Bidders must bid on ALL Bid Group Sections.  The project is to be bid as 

a complete turn-key project.  (See Page No. 3 of 43, Note No. 3) 
 
Question No. 2: Section 1.0 Fuel Polishing subsection 1.1.1 test fuel for suitability of 

polishing/filtration.  What type of suitability test would you like to see? 
 
Answer: Overall suitability test, ASTM D975-07, for storage stability ASTM D2274 

or D5304.  (See the attached revised Page No. 19 of 43 marked, 
REVISED 1/10/2014) 

 
Question No. 3: Section 1.0 Fuel Polishing subsection 1.1.1.4 clean bio-organisms & other 

foreign matter from storage tanks.  Our fuel polishing process includes 
bottom suction, is this sufficient to satisfy subsection 1.1.1.3, or, are you 
looking for fuel removal and tank wash?  How do we indicate this on our 
bid? 

 
Answer: Fuel removal and tank wash.  (See the attached revised Page No. 19 of 

43 marked, REVISED 1/10/2014) 
 
Question No. 4: Is a 10% cashier’s check going to satisfy the 10% bid bond or is the City 

requiring the BID BOND? 
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Answer:  A cashier’s check made to the City of Houston is acceptable. 
 
Note: No further questions will be accepted after the publication of this Letter of 

Clarification. 
 
When issued, Letter(s) of Clarification shall automatically become a part of the solicitation 
documents and shall supersede any previous specification(s) and/or provision(s) in conflict with 
the Letter(s) of Clarification.  All revisions, responses, and answers incorporated into the 
Letter(s) of Clarification are collaboratively from both the Strategic Purchasing Division and the 
applicable City Department(s).  It is the responsibility of the bidder/respondent to ensure that it 
has obtained all such letter(s).  By submitting a bid on this project, bidders/respondents shall be  
deemed to have received all Letter(s) of Clarification and to have incorporated them into this 
solicitation and resulting bid. 
 
Furthermore, it is the responsibility of each Contractor to obtain any previous Letter of 
Clarification associated with this solicitation. 

 
Arturo Lopez 
 
Arturo Lopez 
Senior Procurement Specialist 
832-393-8731 
 
Attachments:  Revised Page No. 19 of 43. 
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TECHNICAL SPECIFICATIONS 
REVISED 1/10/2014 

PART II 
 
1.0 SECTION 1 – FUEL POLISHING: 
 

1.1 Fuel polishing and/or replacement of fuel is essential to extending the useful service life of the fuel 
storage vessels and the diesel engines.  Neglected and untreated diesel fuels can damage storage 
vessels and clog fuel injectors, thereby shortening the lifespan of these units.  Prior to the 
commencement of any engine rehabilitation service; all on-site fuel stored in the bulk diesel storage 
tanks and local day tanks shall be reconditioned as follows: 

 
1.1.1 Test fuel for suitability of polishing/filtration. 

 
1.1.1.1  If found unsuitable present evidence to the City’s Contract Technical 

Representative (CTR) for review. 
 
1.1.1.2 After approval from the City’s CTR, dispose of fuel per EPA requirements, 

provide manifest of disposal to City. 
 
1.1.1.3 Filter/polish fuel to remove entrained water, sediments and bio-organisms. 

 
1.1.1.3.1 Fuel removal and tank wash. 

 
1.1.1.4 Clean bio-organisms and other foreign matter from storage tank(s). 
 
1.1.1.5 Treat fuel with biocides and fuel stabilizer. 

 
1.1.1.6 Overall suitability testing, ASTM D975-07, for storage stability ASTM 

D2274 or D5304. 
 
2.0 SECTION 2 – DIESEL ENGINE REHABILITATION: 
 

2.1 The rehabilitation of diesel engines neglected over a several year period is essential to extending 
the useful life of said engines and minimizing the potential for catastrophic failure of the engines. 

 
2.2 Diesel Engine Rehabilitation Services:  The following services are to be performed at all locations.  

All replacement fluids shall be as per the engine manufacturer specifications.  All parts shall be 
factory O.E.M. 

 
2.2.1 Parts – All engine parts shall be O.E.M. replacement or O.E.M. remanufactured.  No 

aftermarket parts are acceptable.  Any requests for parts found to be not available 
from the O.E.M. (obsolete), shall be submitted to the City Project Manager for 
sourcing approval. 

 
2.3 Manuals: 
 

2.3.1 Obtain engine specific operations and maintenance manual for each engine, at conclusion 
of project, include manual with project deliverables.  
 

2.4 Cooling System: 
 

2.4.1 Drain and replace coolant with extended life coolant. 
 

2.4.2 Replace/re-core radiator (replace blower motor on remote mounted radiators). 
 

2.4.3 Replace V-belts. 
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